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2 Актуальність роботи 
          Харчова промисловість – одна з провідних структуроутворюючих галузей не лише 

агропромислового та промислового комплексів, а й усього народного господарства 

України. 

          Питома вага цієї галузі в структурі виробництва предметів споживання сягає 52,8 

%, у загальному обсязі промислової продукції – 16,3, а продукції агропромислового 

комплексу – 33,5 %. Продовольчі товари становлять     68,1 % загального виробництва 

товарів народного споживання у відпускних цінах, 63 % загального обсягу роздрібного 

товарообороту та 61,5 % у структурі особистого споживання матеріальних благ 

населенням країни. 

          В цілому до харчосмакової галузі належать понад сорок типів виробництв, серед 

яких основні це: м’ясна промисловість, молочна, цукрова, борошномельно-круп’яна, 

хлібопекарська, макаронна, кондитерська, олійно-жирова, рибна, крохмалепаточна, 

спиртова, виноробна, пиво-безалкогольна, консервна. 

           Харчове виробництво характеризується як видом сировини, так  і конкретними 

органолептичними показниками готової продукції. Сировину в ході виробництва 

піддають різноманітним видам обробки. Мета обробки сировини – отримання бажаних 

показників якості шляхом таких змін, які б змогли затримати псування продукту або 

викликали більш глибокі зміни у продуктах: зробити його несхожим на вихідну сировину 

і придатним до вживання за всіма параметрами, забезпечити відповідність споживчим 

властивостям. 

           Отже, для забезпечення екологічної безпеки харчової промисловості необхідне 

вдосконалення екологічного контролю на всіх стадіях технологічного процесу. 



Мета роботи – наукове обгрунтування рівня екологічної безпеки харчової 
промисловості та прогнозування вмісту важких металів в продуктах харчування 
і встановлення їх придатності для споживання за цим показником. 

Об’єкт дослідження – процес контролю і прогнозування вмісту важких 
металів в продуктах харчування рослинного походження. 

Предмет дослідження – вміст важких металів в харчових продуктах на 
території м. Вінниці і області. 

Задачі дослідження. 
1. Здійснити аналіз екологічних характеристик харчової промисловості 

Вінниччини. 
2. Провести експериментальні дослідження джерел забруднення продуктів 

харчування. 
3. Проаналізувати основні стадії екологічного контролю якості та 

безпечності харчових продуктів. 
4. Розглянути основні методи визначення важких металів у продуктах 

харчування. 
5. Провести експериментальні дослідження та прогнозування вмісту важких 

металів у продуктах харчування. 
6. З метою підвищення рівня забезпечення екологічної безпеки харчових 

продуктів розробити природоохоронні заходи і рекомендацій для підприємств 
харчової промисловості. 

7. Розробити економічний механізм підвищення рівня екологічної безпеки 
харчової продукції та провести економічну оцінку природоохоронних заходів на 
підприємствах харчової промисловості. 
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        Вінницька область має багатогалузевий промисловий комплекс. В області працює 

1343 промислових підприємства (9 великих та 157 середніх). 

        Флагманами промисловості області є ПрАТ "Літинський молочний завод" (ТМ 

"Білозгар"), Компанія "Nemiroff, ТОВ "Люстдорф" (ТМ "На здоровье"), ВАТ "Вінницький 

олійножировий комбінат" (ТМ "Віолія"), ТОВ "Аграна Фрут Україна", ВАТ "Вінницька 

кондитерська фабрика" (ТМ "Roshen").  

Структура та обсяги промислового виробництва Вінниччини  

Індекси промислової продукції за основними видами діяльності  

4 



Характеристика харчової промисловості Вінниччини  

Виробництво основних видів продукції харчової промисловості 

    На молокопереробних підприємствах Вінниччини випускається 

більше третини (34,6%) загальнодержавного обсягу виробництва молока 

рідкого обробленого, 23,5% – масла вершкового. Вагому частку у 

виробництво на державному рівні вносять підприємства з виробництва 

кондитерських виробів (25,3%), маргарину (18,0%), м’яса великої 

рогатої худоби (15,9%), соків фруктові та овочеві (12,8%). 

  Традиційно Вінницька область вважається однією із основних 

складових цукрової галузі України, у 2017 році в області вироблено 

понад 430 тис. тонн цукру. Це кожен третій кілограм, що вироблений в 

Україні. 
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Вплив на довкілля підприємств харчової промисловості  

 Виробництво харчових продуктів супроводжується утворенням 

рідких, газоподібних та твердих відходів, що забруднюють гідросферу, 

атмосферу та ґрунти. Враховуючи значну частку у промисловому 

виробництві області саме підприємств харчової галузі, вплив харчової 

промисловості на довкілля Вінницької області є досить помітним. 

Найбільший негативний вплив на довкілля мають м'ясна, цукрова, 

спиртова та молочна галузі харчової промисловості. 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря у 

промисловості у 2017 році, тис.т. 

6 



Показники водокористування підприємств  

Показники водовідведення у промисловості у 2017 році  
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          Фактором негативного впливу на довкілля є відходи підриємств, в тому числі небезпечні. Так, 

протягом 2017 року утворилось 351,6 т відходів І-ІІІ класу небезпеки, а накопичено станом на 

01.01.2018 року – 210,7 т. 

Обсяги утворення відходів  

Забруднення ґрунтів промисловими підприємствами (за даними Головного управління 

держсанепідслужби у Вінницькій області)  
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Характеристика забруднюючих речовин, що поступають в 

атмосферу від організованих та неорганізованих джерел 

викидів ЗАТ «Турбів-цукор» 
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Схема забруднення продуктів харчування та продовольчої 

сировини важкими металами 

Вміст металів у грунті, мг/кг  

Вміст металів у питній воді, мг/л  
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Відсоток проб, у яких зафіксовано перевищення ГДК свинцю в грунтах, воді 

та продуктах харчування  

Вміст металів в продуктах харчування, мг/кг 11 



Відсоток проб, у яких зафіксовано перевищення ГДК цинку в 

грунтах, воді та продуктах харчування  

Відсоток проб, у яких зафіксовано перевищення ГДК міді в грунтах, воді 

та продуктах харчування 

12 



Визначення вмісту важких металів в продовольчій сировині та 

харчових продуктах  

Продовольча сировина та продукти харчування, в яких проводилось визначення 

вмісту важких металів 
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Експериментальні дані отримані при полярографуванні досліджуваних розчинів  

Вихідні дані для розрахунку вмісту свинцю  

Вихідні  дані для розрахунку вмісту міді  

Вихідні  дані для розрахунку вмісту кадмію  

Вихідні  дані для розрахунку вмісту цинку  

14 



Вміст важких металів в продуктах харчування  

Вміст важких металів в картоплі, мкг/кг  

Статистична обробка результатів  

Середній вміст важких металів,мкг/кг  
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Мінімальний та максимальний вміст важких металів в картоплі та 

варіаційний розмах зміни їх концентрації  16 



Прогнозування вмісту важких металів грунтах 
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Прогнозування вмісту важких металів в продуктах харчування та грунті 

(продовження) 
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Наукова новизна 
1. Встановлена залежність концентрації важких металів в продуктах харчування 

рослинного походження від їх концентрацій в грунті. 

2. Удосконалений метод прогнозування забруднення продуктів харчування 

вирощених на забрудненних грунтах, що дозволило підвищити достовірність 

екологічного контролю продукції рослинного походження. 

Практичне значення 
Результати проведених досліджень доцільно використовувати в практиці 

виробничої діяльності підприємств харчової промисловості. Здійснення екологізації 

підприємств харчової промисловості може здійснюватися за такими основними 

напрямками: 

1) розробка та застосування в промисловості маловідходних та безвідходних 

технологічних процесів, машин та обладнання, які забезпечують раціональне 

використання матеріальних та сировинних  ресурсів, зниження норм використання 

сировини, утилізація відходів; 

2) розробка, випуск та застосування серійного газоочисного та пиловловлюючого 

обладнання для захисту повітряного басейну від викиду шкідливих речовин; 

3) широке застосування оборотного та повторного водопостачання; в перспективі 

створення безстічних технологічних процесів; 

4) оснащення підприємств ефективними системами очистки стічних вод; 

5) розробка засобів контролю та автоматизації споруд з очистки стічних вод та 

установок пилогазоочистки з цілю підвищення їх ефективності та зниження 

експлуатаційних витрат на очистку. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ПОСИЛЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

Підприємства харчової галузі є платниками екологічного податку, який справляється за такі види порушення 

природного середовища: 

1) забруднення атмосфери спричинене стаціонарними джерелами, до яких відносяться всі об’єкти, задіяні в 

технологічних процесах на підприємствах, при експлуатації яких шкідливі компоненти попадають в атмосферу; 

2) забруднення водних об’єктів; 

3) утворення, розміщення та тимчасове зберігання шкідливих відходів виробництва. 

Приклад розрахунку економічного збитку внаслідок забруднення природного середовища 

Збиток, що наноситься природному середовищу викидами забруднюючих речовин, складає 3071,85 грн/рік. 

Після встановлення пилогазоочисного обладнання збиток становитиме 1770,89 грн/рік. 
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В магістерській кваліфікаційній роботі розглянуто основні чинники, що 

впливають на якість та екологічну безпеку продовольчої сировини та продуктів 

харчування. Описано основні забруднювачі продуктів харчування та нормативи, які 

контролюють їх безпеку за даними показниками. 

Контроль якості харчових продуктів на всіх стадіях технологічного процесу від 

приймання сировини до випуску готової продукції є однією з важливіших передумов 

виробництва високоякісної продукції, правильного ведення технологічного процесу, 

оптимального використання сировини та матеріалів. 

Розглянуто природні та антропогенні джерела сполук важких металів в 

навколишньому середовищі та шляхи їх надходження в продукти харчування. 

Розглянуто біологічні функції важких металів як життєво-необхідних елементів 

та токсичну дію їх сполук. 

Запропоновані природоохоронні заходи і рекомендації для підприємств харчової 

промисловості. 

Проведено кореляційний аналіз та прогнозування вмісту важких металів в 

продуктах харчування рослинного походження в залежності від їх концентрацій в 

грунтах, на яких вони вирощуються. 

Наведено рекомендації щодо забезпечення якості та екологічної чистоти 

продовольчої сировини та продуктів харчування. 

Висновки 
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Рекомендації щодо забезпечення якості та екологічної 

чистоти продуктів харчування 
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Доповідь закінчена. 

Дякую за увагу! 


